

巍巍兴安岭,脱贫新风景

——大兴安岭南麓集中连片特困地区精准扶贫“拔穷根”

海南多措施推动农村土地制度改革试点

新华社海口12月15日电(记者王存福)记者从海南省自然资源和规划厅获悉,为更好地指导全省农村土地制度改革试点工作,海南近期出台了多个事关农村土地制度改革试点点的办法,其中对于一户多宅及超标准占用宅基地将征收有偿使用费。

《海南省农村宅基地管理试点办法》对宅基地的申请条件、审批、有偿使用、退出、流转等进行了细化,明确申请取得宅基地的五种基本情形,对其它特殊情形,明确应提交村民集体讨论决定;对一户多宅及超标准占用宅基地等情形,由农户向集体经济组织缴纳有偿使用费;对于闲置宅基地及住宅,通过自愿协商等方式,由农村集体经济组织有偿收回。

此外,《海南省农村土地征收试点办法》明确了符合六种情形的公共利益建设项目可以实施征地,对公共利益进行界定;将原来的征地批后公告改为征地批前公告,将签订征地补偿协议、落实征地补偿和社会保障费用放到报批前;完善被征地农民安置、规范、多元保障机制,适当提高留用地面积,将现行不超过被征地区面积的8%提高到10%。

《海南省集体经营性建设用地入市试点办法》对集体经营性建设用地入市主体、入市途径、入市方式及入市程序、增值收益收取、转让转租和抵押等进行了规定,明确了集镇开发边界范围内农村集体经营性建设用地,可以出让给本市县或周边县市毗邻乡镇的农村集体经济组织成员用于自有房屋建设,且每户只能购买一处,面积不得超过120平方米。

成都市总工会授予118名职工“‘百佳’职工创客明星”

本报讯(记者胡桂芳)12月13日,四川成都市总工会举行了“2019年成都百万职工劳动和技能竞赛颁奖暨‘百佳创客’命名大会”,现场公布了2019年第二届“百佳”职工创客明星评选活动的结果,对118名优秀职工创客授予了“成都市‘百佳’职工创客明星”的荣誉称号。

成都百万职工劳动和技能竞赛,是成都市总工会在市委、市政府的领导下连续16年成功举办的品牌性赛事,已成为助力优秀技能人才破茧成蝶的重要平台,一大批技术精英通过比赛脱颖而出;“成都市‘百佳’职工创客明星”评选活动是成都市总工会为推动成都市产业工人队伍建设改革,引导职工立足岗位,积极创新创业,围绕成都市实施创新驱动发展战略展开的一次探索和实践。自2018年开展以来,受到了广大职工的高度关注和踊跃参与,吸引了一大批以发明创造、技术革新、工艺改进、管理创新为主的一线职工和企业参与其中,大力激发了职工创新、创业的活力和质量。

活动现场,成都市总工会相关负责人表示,劳动和技能竞赛、职工“双创”活动坚持以职工需求为导向,希望带动广大职工在创新创业中激情勃发、百花齐放,以卓越的劳动创造当好新时代的奋斗者、开创者、建设者。

长沙增加普惠性幼儿园学位6万余个

新华社长沙12月15日电(记者谢樱 席敏)为解决“入园难”“入园贵”的问题,长沙市自去年起全面开展住宅小区配套幼儿园治理工作,截至目前,已回收配套幼儿园306所,增加普惠性学位60570个。

按规定,凡是小区配套幼儿园,原则上政府均要收回,举办公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。经前期摸底,长沙有312所小区配套幼儿园需要治理。为此,长沙出台了12份有针对性的文件,解决配套幼儿园建设、移交、开办等方面遇到的问题。比如,针对“建设用地出让方式取得”的配套幼儿园移交问题,长沙规定,建设用地原出让金在扣除土地成本后由财政退还给开发单位,同时明确,“建设用地采取划拨方式提供的配套幼儿园,是有土地使用权出让附条件行为,建成后无偿移交当地教育行政部门”;针对产权移交中的涉税问题,长沙对无偿移交的配套幼儿园实行税费全减免;针对部分移交幼儿园报建、验收手续不全问题,长沙将幼儿园产权办理纳入历史遗留问题处理范围。

攻坚工作总队办公室,有一面画着229个圈的地图。笔者细问才得知,这是总队长陈占英的“扶贫地图”。从2018年5月担任总队长至今,他一个村一个村地访贫问苦。发现不少村民爱种果树,可又不赚钱,他赶忙联系北京林业大学专家来帮助栽植反季节盆栽果树;发现村里笨鸡、豆包难卖,他联系各方广建电子商务服务站……一年多以来,他走遍了旗里229个行政村,地图上留下这229个圈。

在大兴安岭南麓片区,涌现出了一批批像陈占英一样的党员干部。他们不怕苦、不喊累地走村串户,摸准每一户贫困户的致贫原因,实施精准帮扶。更有一些扶贫干部牺牲在了岗位上,把生命献给了扶贫工作。他们的用心、用情帮扶,帮到了根上,还扶起了贫困户的志气,加速着整个大兴安岭南麓片区的脱贫。

目前大兴安岭南麓片区的兴安盟、白城市、齐齐哈尔市、绥化市等4盟市贫困发生率分别降至2018年末的1.8%、1.2%、0.96%、0.94%。

高高的兴安岭,正在见证拧成一股绳全力甩掉穷帽子的人们,用勤劳的双手勾勒着明天的美好生活。

(新华社王靖 朱文哲 李双溪 程子龙)

旗是“中国蒙古族刺绣文化之乡”,目前刺绣产业覆盖173个行政村,参与人数达21000人,其中贫困人口2895人,2018年贫困人口依托刺绣人均增收约2000元。阿尔山市是东北地区著名的旅游城市,市里通过“旅游+五小经济”的模式带动贫困人口脱贫。2018年,阿尔山市实现旅游收入53亿元,较2013年增长280%。此外,突泉县靠养牛,扎赉特旗靠种大米,科尔沁右翼前旗靠制作粉条,都成功带动了贫困人口增收致富。

做大做强特色产业,不仅促进了贫困人口稳定脱贫,更为乡村产业振兴及地区长远发展打下了坚实基础。在兴安盟,5个国贫旗县由北京市5个区对口帮扶,仅2019年就有8家北京企业落地兴安盟,完成投资3亿元,带动贫困人口2133人。白城市推广“双带四增”产业扶贫模式,2018年落实产业扶贫项目1442个,同时投入补贴资金1.4亿元,发展庭院经济19.6万户。齐齐哈尔市发挥就业创业引领作用,通过建立扶贫车间、设置公益岗位等举措,累计帮助5.67万名贫困劳动力实现就业。

创造美好明天 帮到根上扶起志气

在兴安盟科尔沁右翼前旗脱贫

率达到100%,累计补贴医保缴费1.27亿元,报销医疗费11.04亿元,惠及贫困人口21.8万人次。

铆足力气增收 产业扶贫更有后劲

内蒙古、吉林、黑龙江三省区近年来将产业扶贫作为片区贫困人口“拔穷根”、防止返贫的最有效方式来大力推进,各地创造性地开展了“菜单式”“托管式”“资产收益式”等产业扶贫模式,实现了到户产业施策全覆盖,激发了贫困人口“造血”的内生动力。

白城市镇赉县的特色养殖扶贫基地里,一头头黑色的和牛悠闲地卧在草垫上。自动加热水机、电动通风系统、定时音乐放送……和牛过着神仙一样的生活。而它们从出生到出栏,贫困户都能从中增收。镇赉县和合牧业发展有限公司总经理张会臣给笔者算了一笔账:和牛产犊是利用当地贫困户的母牛作为母体,产一头牛犊比普通牛犊多卖1000元,年产牛犊1000多头,带动100多户增收;成牛改喂稻草,以每吨460元收购,带动周边贫困户500余户。

在兴安盟,5个国贫旗县的产业扶贫项目各具特色。科尔沁右翼中

庄几十年来大问题。2019年,危房改造、铺水泥路,幸福屯里的好事接二连三,可最让村民高兴的事情莫过于随着精准扶贫的深入,家家通了自来水。62岁的村民代红得意地拧开水龙头,只见清澈的自来水哗哗直流。“以后子孙后代再也不用像我们这样满口黄板牙了!”

在内蒙古兴安盟阿尔山市,气温低至零下30摄氏度,而贫困户顾长云家里却暖意融融。顾长云一直没有自己的房子,拉扯着儿子到处投亲靠友“借居”了几十年,疾病缠身,吃喝犯愁。2016年,借助易地扶贫搬迁,娘俩没花一分钱住进了幸福家园小区房子里。“娘俩终于能安心过日子了!”顾长云高兴地说,自己现在靠制作树皮画、上山采蘑菇赚钱,也脱了贫。

幸福屯、顾长云家发生的变化,仅是大兴安岭南麓片区的缩影。内蒙古兴安盟、吉林白城市、黑龙江齐齐哈尔市和绥化市是大兴安岭南麓片区脱贫攻坚最重要的4个盟市。兴安盟通过实施“一改一迁一安置”政策,累计解决了4.05万户贫困群众的住房安全问题,今年底将实现贫困群众危房清零。白城市大力推进教育扶贫,2019年对7477名贫困家庭学生实行跟踪帮扶、分类救助,没有发生因贫辍学现象。齐齐哈尔市2016年至今贫困人口参保

率

四川省推进智慧文旅建设

本报讯(记者赵青)为实施四川省委省政府文旅强省战略,助力文旅融合发展,12月11日至13日,四川省智慧文旅建设工作推进会暨2019年文旅融合信息化建设专题培训班在成都举行。

推进会上,四川省部分市(州)代表、区(县)代表和企业代表就地方开展智慧文旅建设、企业参与“智游天府”建设等作了交流发言。据记者了解,由四川省文化和旅游厅牵头开展的“智游天府”项目,已经全面启动。“智游天府”建设围绕“一中心、三平台、N应用”的目标,将实现文化和旅游“全要素、全流程、全覆盖、全品类、全端口”的管理、服务与营销,将建设成为四川文旅服务总入口、文旅管理总枢纽(大脑)、文旅宣传总展馆、文旅产销总平台,培育成四川文旅数字经济生态的新引擎,为文旅强省战略的实施打下坚实的基础。会议指出,要把“智游天府”项目建设好、应用好、运营好,奋力推进全省智慧文旅建设迈上新台阶。

推进会还配套开展了以“建设智游天府,谋求全域联动,助力文旅强省,发展数字经济”为主题的专题培训,为期两天。四川大学、电子科技大学、西南交通大学等16所高校相关领域的教授,以及4个省级部门信息中心工程技术专家参与课程编写和授课。

重庆年底前将建成“四好农村路”15万公里

新华社重庆12月15日电(记者张翅)记者从重庆市财政局了解到,重庆市连续投入140亿元支持各区县建设“四好农村路”。截至今年底,全市“四好农村路”总里程将达到15万公里。

在重庆荣昌区安富街道,一条连接当地洗布潭村和普陀村的农村公路正在加紧建设。这段公路全长10公里,建成后惠及两个村共3000多名群众。“我们这个标段是3.2公里,路面宽度为5.5米,预计还有十一二天就完工了。”施工现场负责人陈启刚说,附近居民出行,同样的路程耗时将减少约30分钟。

农村公路不仅方便了群众出行,也为产业发展带来了便利。在重庆大足区龙水镇,两条农村公路前不久刚建成通车,延伸进了当地的雷竹产业园,解决了企业的运输难题。大足区龙水镇雷竹产业园负责人杜琼说:“‘四好公路’建设以后,车长近10米的货运大车,可以直接开到田头,大大减少了企业的转运支出。”

重庆市财政局经济建设处副处长杨锐峰表示,目前重庆初步形成了遍布农村,连接城乡的农村交通网络;到2020年底,有条件的村民小组通达率和通畅率,都将达到100%。

长三角迎来“一码通域”加速公共服务一体化

新华社合肥12月15日电(记者徐海涛)告别“一卡(码)一用、卡多码多”,迎来“一码通域、服务共享”。记者从日前召开的长三角(合肥)数字经济一体化开放应用高峰论坛上获悉,长三角多个重点城市将启动“一码通域”,居民未来凭借一个二维码就可以在交通、金融、旅游、医疗、文体等领域享受便捷的公共服务。

据了解,当前移动互联网和大数据在多个领域已经得到广泛应用,但在各类二维码、实体卡、生物识别应用中,广泛存在着“一卡(码)一用、卡多码多”问题,带来很多不便。为此,长三角多个城市共同发出《长三角应用场景开放合肥倡议》,提出“开放思维、互学互鉴”“业务互联、数据互通”“资源开放、优势互补”“标准统一、协同治理”“产业融合、共同发展”五项倡议,以数字一体化创新引领区域一体化高质量发展,共创更加智慧、美好的数字长三角。

据悉,长三角多个重点城市将启动“一码通域”,以“一码通域”实现“多码互认”乃至“一码扫天下”,减少重复建设、消除信息孤岛,深入挖掘区域内优势数字资源价值,共享在数字经济、政务服务、智慧生活等领域具有城市特色的应用场景,加速推进区域政务、商务、服务、科创等一体化进程,推动现有各类公共服务系统互联互通,加速区域公共服务一体化。目前,合肥市的“一码通域”平台已搭建完成,人社部门的电子社保卡二维码顺利接入,正与图书馆系统、银联云闪付等服务对接。

据了解,当前移动互联网和大数据在多个领域已经得到广泛应用,但在各类二维码、实体卡、生物识别应用中,广泛存在着“一卡(码)一用、卡多码多”问题,带来很多不便。

为此,长三角多个城市共同发出《长三角应用场景开放合肥倡议》,提出“开放思维、互学互鉴”“业务互联、数据互通”“资源开放、优势互补”“标准统一、协同治理”“产业融合、共同发展”五项倡议,以数字一体化创新引领区域一体化高质量发展,共创更加智慧、美好的数字长三角。

和过去生活相比,浓浓的满足感是村民幸福的源泉。从天山乡榆树沟搬迁来的牧民努尔敦·阿克索帕说,大山里除了放羊方便,什么都不方便,住土坯房,喝山下河坝水,夏天发洪水三四天也喝不上水,病了没法及时看,孩子上学难,放牧一年收入七八千元就是全家的依靠。有人眼中的“诗和远方”,于牧民而言,却是艰难心酸的回亿。感觉到被关爱是幸福村村民的另一幸福。有村民算过细账,自打搬来后,草场补贴、退耕还林、庭



12月12日上午九点,四川成都高新区慈善会、社会关爱援助中心的5名社工和9名大学生志愿者来到坛罐乡敬老院给老人捶背、按摩,并陪老人聊天,还对老人进行了心理辅导,引导他们健康快乐生活。图为老人们参与乒乓球游戏。 李林炬摄

“幸福村”里幸福多

东天山脚下,新疆哈密一个只有“3岁”的村庄有好多个名字:扶贫搬迁村、东郊开发区……但当地人却喜欢叫她“幸福村”。3年前,幸福村近500户村民陆续从周边5个乡的17个村搬迁而来,其中大多来自大山深处,那里“一方水土养不起一方人”,农牧民生活极度贫困。在国家易地扶贫搬迁政策支持下,他们会聚到此组成新村。

这个寒冬,新村的居民因温暖而幸福。家家户户安装的地热式电采暖可按需要设置温度,和烧煤相比又暖又干净。71岁的齐玛汗大妈说,原来冬天家里要支3个炉子,又累又脏,现在“指头轻轻一按就解决了”,儿孙外出打工也不用担心她。

新村的现代化基础设施远不止电采暖这一项,村民们还记得刚搬来时的惊讶:黄墙红顶崭新的安居房、宽敞整洁的健身广场,还有画着海洋世界彩绘的幼儿园小学及设施齐全的养老日托站,和过去住土坯房、没水没电没路的生活有天壤之别。有家还得有业,幸福村的村民因新工作新收入而幸福。哈密市伊州区东郊开发区管委会党委书记杨艳娟介绍,针对搬迁户不同情况和个人意愿,村里采取“精准化”就业措施,想务农的农牧民可到东郊农场万亩果园管理已挂果的红枣和葡萄,由龙头企业负责技术指导和产品销售;年轻人可去附近的工业园区就业,由农牧民变成产业工人;想外出打工的,推荐到十几公里远

的市区餐饮或加工企业。还有的村民想继续养牛养羊,在哈密市政府和对口援疆的河南省支持下,幸福村辖区内正在建设奶牛养殖棚圈,并引入乳业公司帮助村民提高养殖技术,解决销售的后顾之忧。和过去生活相比,浓浓的满足感是村民幸福的源泉。从天山乡榆树沟搬迁来的牧民努尔敦·阿克索帕说,大山里除了放羊方便,什么都不方便,住土坯房,喝山下河坝水,夏天发洪水三四天也喝不上水,病了没法及时看,孩子上学难,放牧一年收入七八千元就是全家的依靠。有人眼中的“诗和远方”,于牧民而言,却是艰难心酸的回亿。感觉到被关爱是幸福村村民的另一幸福。有村民算过细账,自打搬来后,草场补贴、退耕还林、庭

(新华社 熊聪娟 赵戈)